

УДК 335

ПОЧЕМУ И В КАКОМ ВИДЕ СОХРАНИЛОСЬ НАТУРАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО В РОССИИ?

Яцко М.В. студент гр. Муб-201, II курс

Научный руководитель: Востриков К.В., к.пол.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева

Начнет с того, что натуральное хозяйство - это традиционный вид экономики, при котором производство направлено на удовлетворение только собственных потребностей. При таком хозяйстве нет потребности в рынке. Сам произвел, сам потребил. Все просто. Я бы назвала это выживанием за счет собственных ресурсов.

Характеристику натурального хозяйства можно составить из таких факторов, как преобладание ручного труда, неразвитое разделение труда, изолированность, самообеспеченность, медленные темпы развития, ограниченность в производстве.

Натуральное хозяйство оставалось долгое время господствующим, например при феодализме, несмотря на появление товарно-денежных отношений.

Натуральное хозяйство до настоящего времени сохранилось в экономики таких районов, как Африка, Латинская Америка, Азия, где ранее, до колонизации европейцами господствовали родоплеменные или феодальные отношения. В странах, освободившихся от колониальной зависимости в середине 20 века большая часть населения было занято натуральным или полунатуральным хозяйством.

В наше время в России натуральное хозяйство представлено садово-огородными участками городских жителей, либо личными подсобными хозяйствами (земельные участки в пользовании у колхозников и работников

совхозов, а также находившиеся в их собственности скот, птица, хозяйственные постройки). В России 7.07.2003 был принят закон №112 «О личном подсобном хозяйстве».

Можно предположить, что натуральное производство в личном подсобном хозяйстве в России со временем будет терять свое экономическое значение. Это произойдет в результате повышения денежных доходов населения и значительного подъема на такой основе жизненного уровня народа[1].

А пока, именно по причине низких доходов населения, часть населения вынуждена обеспечивать себя своим собственным хозяйством. Многие имеют дачи, где проводят лето, а потом запасаются на зиму выращенными продуктами. Всяко дешевле чем постоянно покупать с наценкой в магазине.

Однако существует и понятие о фермерстве. Некоторые жители нашей страны, да и не только нашей, занимаются полунатуральным хозяйством, что кстати довольно выгодно. Фермеры производят продукцию и продают ее в магазины, при этом еще сами могут употреблять[2]. Таким образом они себя могут обеспечить и едой и денежной прибылью. Например, в Кемерово, Томске, Красноярске и Новосибирске существует такая сеть фермерских магазинов, как «Калина -Малина», «Волков», где в продукции нет ни грамма химических добавок, что большая редкость. Конечно, для таких проектов нужна кооперация, чтобы фермеры делали всё вместе. Например, один производит мороженое – сливки ему поставляет другой фермер, варенье предлагает третий. Получается, деньги крутятся внутри региона, помогают всем включенным в дело, а не уходят в банки или держателям крупного бизнеса. Так и продвигался мелкий фермерский бизнес.

Конечно, также поспособствовал такому развитию фермерства «Фонд по поддержке фермерского хозяйства». Это проект, который призван подтолкнуть развитие фермерства и сельской жизни в сибирском регионе. Аккумулирующие в фонде средства находятся в постоянной работе и идут на

помощь небольших сибирских хозяйств – причем не просто держаться на плаву, а развиваться.

Однако, не всем фермерам так везет, что они попадают в такие проекты и имеют такой большой спрос. В России есть и та часть населения, которая не имеет особого продвижения, а люди лишь стоят на прилавках рынка, дорожных участках, и пытаются продать свою продукцию, а что не продано оставляют так же себе[3]. В основном этим занимаются люди в возрасте. Молодежь старается двигаться дальше и дальше, искать себе профессию, квартиру, а не свое хозяйство.

А проезжая между городов, можно заметить мелкие поселения, деревушки, где почти нет магазинов, вот там то и обитает натуральное хозяйство в чистом виде[4]. Живя в изоляции от городов, не имея возможности переехать куда-нибудь поближе к цивилизации, где хотя бы есть магазины, приходится довольствоваться тем, что есть.

Подводя итоги, стоит сказать, что натуральное хозяйство выгодно для многих жителей нашей страны, ведь денежные затраты сокращаются до минимума, если у тебя есть свой огород и скот. Некоторые и не имеют выбора, кроме как « сам произвел- сам потребил». А кто – то может заниматься полунатуральным хозяйством и даже получать прибыль с этого, например фермеры, которых поощряют и поддерживают различные фонды. Благодаря им горожане могут насладиться свежей, натуральной и полезной продукцией.

Список литературы:

1. Востриков К.В., Вольфсон Э.Н. ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ "ЮРГИНСКИЙ ГОРОДСКОЙ ОКРУГ" КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ. Экономика и предпринимательство. 2019. № 6 (107). С. 524-528.
2. Востриков К.В. ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЛУЖБА. Кемерово, 2017.

3. Красиков В.И., Овчаров А.А., Золотухин В.М., Казаков Е.Ф., Чирун С.Н., Востриков К.В. ЭТЮДЫ СОЦИАЛЬНОЙ (КУЛЬТУРНОЙ) АНТРОПОЛОГИИ. Кемерово, 2007.

4. Востриков К.В., Вольфсон Э.Н. ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ СЛУЖАЩИХ ПРОМЫШЛЕННОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА. Экономика и предпринимательство. 2019. № 8 (109). С. 1257-1262.